
2023年平平搭积木教学设计(精选8篇)
环保工作需要政府、企业和个人共同参与。减少污染物排放，
促进绿色出行，是环保工作的一项重要任务。接下来，我们
一起来看看这些环保总结，从中汲取经验和灵感。

平平搭积木教学设计篇一

教学要求：

1认识11个生字。会写业、本、平、书4个字。认识1个偏旁。

2正确、流利的朗读课文。

3理解课文内容，懂得从小就要关心别人。

教学重点：

认字和朗读课文。

教学难点：

懂得课文包含的道理。

教具准备：

投影、生字卡片

教学时间：两课时

第一课时

一揭示课题。



1板书课题。（让学生认真观察平、搭的写法。）

2齐读课题。

看了课题，你想知道什么？

（平平用积木搭什么？他为什么搭积木？）

二初读课文。

1带着问题自由读课文。

2标出有几小节。

3指名分小节朗读。

第二小节、第四小节要读出问的语气。

三理解内容。

1解决问题。

（1）平平用积木搭什么？

（2）平平为什么搭积木？

2你还有什么问题？

3读了课文，你想到了什么呢？（不但要想着自己，还要想着
别人。）

4感情朗读课文。

四学习生字。



1投影出示生字。自由读。（呢、啊读轻声）。指名读。齐读。

2小黑板出示生字，不带拼音。

自由读，说说自己记住了哪个字。

3小组合作学习生字。

（1）给伙伴说说记住了哪个字。你们都感到最难的.，一会
儿提出来。

（2）全班交流。（小组汇报）

（3）去偏旁：平

加法：搭间这些都住呢啊没很

选字组词造句。（指名说）

指导学生用呢啊说话。

呢：一般用在句尾。表示疑问的语气。如：

你怎么不读书呢？

啊：一般用在句尾。表示赞叹的语气。如：

这的景色真美啊！

练习。

连一连。（部首和熟字组成新字。）

小组竞赛。



五齐读课文。

第二课时

一齐读课文。

二复习生字。

三说话练习。

以我长大了干什么为题，练习说话。

四投影出示：读读说说。

1读例子。

2做练习。

五指导书写。

业：先写中间两竖，在写两边的点、撇。

本、平、书：三个字中的竖必须写直，并且位于竖中线。

平平搭积木教学设计篇二

教学目标：

1、认识11个生字。会写“业、本、平、书”4个字。认识1个
偏旁“彳”。

2、正确、流利地朗读课文。

3、理解课文内容，懂得从小就要关心别人。



教学重点：

认字和朗读课文，要让学生自读自悟，懂得课文包含的道理。

教学过程：

一、揭示课题

板书“平平搭积木”，提问：看了课题你想知道什么？（平
平用积木搭什么？他为什么要搭积木？）激发学生阅读兴趣。

二、初读课文

让学生带着上面提出的问题反复读课文，要求读准字音，读
通句子，想一想读懂了哪些，还有哪些词句不懂。

要求他们借助拼音读准生字的音，教师要重视检查学生是否
读准字音。

“平、这、住、呢”等字不容易读准字音，要重点指导，启
发学生自己纠正读错的字音。在指导学生认字时，要尽量启
发学生自己用多种方法认记字形，这样可以充分调动学生的
学习积极性，牢固地记住生字。如，“间”可以用“门”加上
“日”，也可以把“问”中的“口”换成“日”。学生在平
时经常见到“苹果”，启发他们把“苹”去掉“艹”就
是“平”。“呢、啊、没”可以用拆字法来认记。“彳”是
新学的偏旁，当学生认识它以后，就可启发学生把熟
字“跟”中的“”换成“彳”来认记“很”的字形。

三、试读课文

指名试读，读后评议。

本课的词语浅显易懂。容易混淆的是量词“间”与“座”。
在第四课中有“四座房”，本课有“四间房子”。这是有区



别的。“间”是房屋的最小单位，如，“一间卧室”“一间
客厅”。“座”多用于较大的或固定的物体。如，“一座
楼”“一座山”“一座大桥”。一座房里有几间或更多的房
间。

“呢”是助词，一般用在疑问句末尾，表示疑问的语气。可
以用它来进行说话训练，如，“你怎么不去洗澡呢？”“你
是写字还是画呢？”“啊”也是助词，一般用在句末表示赞
叹的语气。本课“还有一间啊”，用在句中稍作停顿，让人
注意听下面的话。指导学生用“啊”练习说话。如，“这些
图书啊，都是爸爸给我买的。”“这个星期六啊，我们都去
游泳”。

四、学生提出问题，师生共同讨论

五、指导有感情地朗读

教学本课要重视朗读指导。从插图上看，平平是在和奶奶对
话。要启发学生想象平时是怎么和奶奶说话的，指导学生用
亲切、疑问的语气来读第二和第四节。要怀着喜悦、自豪的
心情朗读平平说的话。最后一节中的“很多很多”“大家”
要重读，表达出平平的美好心愿。

六、以“我长大了干什么”为题，练习说话

七、复习巩固生字词

1用卡片检查生字词的认读情况。

2完成课后“读读说说”的.练习。

八、指导学生写字

本课要求会写的四个字，都是独体字，笔画较少，要用田字



格指导学生把字写端正。“业”

要注意笔顺是先写中间两竖，再写两边的点、撇。“本、平、
书”三个字中的竖必须写直，并且位于竖中线上。还要启发
学生比较它们的细微差别：“本”中的竖是垂露竖（不带
尖），“平”“书”中的竖是悬针竖。

九、实践活动

1在学生能正确地读出课后“读读说说”中的短语以后，再启
发学生多说一些，如，“很平很平的玻璃”“很快很快的火
车”“很热很热的夏天”“很冷很冷的冰”“很甜很甜的西
瓜”“很苦很苦的中药”。

2、举行“我长大了干什么”的说话比赛，激发学生从小就要
有远大的理想，并为实现理想而努力学习。

平平搭积木教学设计篇三

教学目标：

1、能认识11个生字；能正确书写“平”字。

2、能在教师指导下正确、流利的朗读课文。能读好问句。

3、通过学习课文内容，体会平平关心他人的美好心灵，初步
建立一种心中有他人的社会公德意识。

教学重点：生字教学和朗读。

教学难点：生字识记的方法。

教学过程：



一、谈话激趣，揭示课题。认识“平、搭”

1、小朋友喜欢搭积木吗？你们会搭什么？指名说。

2、出示课件，有位小朋友正在搭积木，你们瞧！齐读“搭积
木”。

3、谁有好方法帮助大家记住这个“搭”?指名读。

4、这位小朋友就叫平平，出示“平平”。大家叫叫他，跟他
打声招呼。

5、这就是今天我们学习的课文，齐读课题：平平搭积木。

二、游戏识字。

1、请小朋友打开书本找到108页，自己读读课文请出今天我
要认识的生字宝宝。大家可以用自己喜欢的方式招待他，再
跟他打打招呼。（巡视指导读正确）

2、生字宝宝在大家的热情邀请下来到了我们面前，看！他们
来了！出示生字。指名读（正音）、开小火车读。

4、我们的生字宝宝也要回家了，快快拿出作业纸，一边叫着
他的名字，一边把她送回家。

5、反馈，学生一边指着生字，一边叫他的名字。如果对了就
说宝宝回家了，如果错了就说++宝宝没回家。

6、我们的生字宝宝都回家了，宝宝的妈妈请我向你们说声谢
谢。“谢谢小朋友！”引导小朋友有礼貌的回应。

7、我们的宝宝在回家的途中还交了好多朋友，你们认识吗？
自己读读。指名读。齐读。



三、学习课文第二、三段：

1、小朋友把房子送给了生字宝宝，平平也搭了四间房子呢，
你们瞧！（课件出示四间房子）

2、快来问问平平为什么要搭四间房子？出示：“平平，平平，
这些房子都给谁住？”

（1）自由读，读正确。

（2）指名读，重点指导读正确。

（3）指名读。（指导学生当不同的角色来读）你是奶奶，你
来问一问。

3、听，平平是怎么回答的，课件出示平平的声音：一间
给……

（1）出示第三段，请小朋友们自己读一读，读正确。

（2）分句指导，把你读得最好的那一句读给大家听。（爷爷
很爱看书。奶奶可喜欢平平了。爸爸妈妈多恩爱啊！）板帖
头饰。

4、连起来读，老师来当奶奶，你们就是平平了。（同桌读）

三、学习第四、五段：

1、指着板贴说啊，平平的房子分完了，一家人都有了房子，
该休息一下了吧？。

2、学生：还有一间呢？

3、“还有一间啊”，教师画一个大问号？谁来问一问呀？出
示：“平平，平平，还有一间呢？”指导朗读。（你很想知



道；你非常想知道；对，这到底是怎么一回事啊？）

4、小朋友，你也有一间小房子，你想给谁住呢？（学生自由
发挥）

5、平平是给谁住呢？请小朋友们找开书本第108页，把第十
三课认认真真地读一读，你会找到答案的。

6、把你找到答案告诉大家，相机出示：“还有一间啊，给没
有房子的人住。”点出“没有房子”

7、指导朗读。谁会读这句话?

指名读（“啊”要读得轻而短。你真有爱心。你是个好孩子。
你很关心别人。你能为别人着想，真了不起。）

8、平平，搭呀搭呀，搭了很多很多的房子。出示：平平还要
搭很多很多的房子，给大家住。指导朗读。（啊，平平搭了
那么多房子。平平真热心。）这下子哪些人有房子住了？
（爷爷、奶奶、爸爸、妈妈……）

四、书写：

1、你喜欢平平吗？喜欢就亲亲热热地叫他一声吧！。

2、小朋友们这么喜欢平平，我们就来写一写他的名字吧！

3、范写。

4、学生书写。爷爷和他的书

板书设计：13平平搭积木奶奶、平平关心别人

四间房爸爸、妈妈为他人着想



没房子的人

课后反思

[平平搭积木(网友来稿)]

平平搭积木教学设计篇四

教学目标

1、认识11个生字，会写“业、本、平、书”4个生字

2、认识新偏旁：双人旁。

教学重点、难点

认字和朗读课文。让学生自读自悟，懂得课文包含的道理。

教学准备

积木生字卡

课时安排2课时

第一课时

总95电83

一、教学目标：

1、认识11个生字，会写“业、本、平、书”4个生字

2、认识新偏旁：双人旁。

二、教学重点：认字和朗读课文。



三、教学难点：让学生自读自悟，懂得课文包含的道理。

四、教学过程：

1、初读课文

回答问题，平平搭了几间房子？都给谁住？

（1）读准字音

（2）精读句段，指导看图，回答问题

（3）在读时体会奶奶的'表情，动作。

2、认字：想想还有哪个字不太熟悉，自己想办法记住。

3、写字：业、平

4、有感情的朗读课文：（1）、师生比赛读，看谁读的好
（2）、男、女生比赛

（3）、小组之间比赛读

五、作业布置：回家后把这篇课文读给你的家人听。

六、板书设计：在田字格中写“业、平”两个字。

第二课时

总96电84

一、教学目标：

1、认识11个生字，会写“业、本、平、书”4个生字



2、认识新偏旁：双人旁。

二、教学重点：认字和朗读课文。

三、教学难点：让学生自读自悟，懂得课文包含的道理。

教学过程

1、新课导入：

复习生字词，用所用仪器搭成形态各异的建筑物。

2、看画面：练习用“啊、呢”说话，

如：啊！这房子真美呀！

工人叔叔真能干啊！

这房子给谁住？

4、谈话：你知道平平为什么要这样安排房子吗？

你喜欢平平吗？为什么？

5、说话练习，扩展延伸：朗读：很多很多的房子

（1）很高很高的山

很清很清的河水

很绿很绿的树

（2）很红很红的（）

很大很大的（）



很（）很（）的马路

很（）很（）的（）

6、说话练习：以“我长大了干什么”为题进行说话比赛。

7、写字指导：平、书、住3个字，注意字音。

五、作业布置：回家向爸爸妈妈说说自己长大后想干什么？

六、板书设计：在田字格中写“平、书、住”。

平平搭积木教学设计篇五

1、认识11个生字，会写“业、本、平、书”4个生字

2、认识新偏旁：双人旁。

教学重点、难点

认字和朗读课文。让学生自读自悟，懂得课文包含的道理。

教学准备

积木生字卡

课时安排2课时

第一课时

一、教学目标：

1、认识11个生字，会写“业、本、平、书”4个生字

2、认识新偏旁：双人旁。



二、教学重点：认字和朗读课文。

三、教学难点：让学生自读自悟，懂得课文包含的道理。

四、教学过程：

1、初读课文

回答问题，平平搭了几间房子？都给谁住？

（1）读准字音

（2）精读句段，指导看图，回答问题

（3）在读时体会奶奶的表情，动作。

2、认字：想想还有哪个字不太熟悉，自己想办法记住。

3、写字：业、平

4、有感情的朗读课文：（1）、师生比赛读，看谁读的好
（2）、男、女生比赛

（3）、小组之间比赛读

五、作业布置：回家后把这篇课文读给你的家人听。

六、板书设计：在田字格中写“业、平”两个字。

七、课后反思：

第二课时

一、教学目标：



1、认识11个生字，会写“业、本、平、书”4个生字

2、认识新偏旁：双人旁。

二、教学重点：认字和朗读课文。

三、教学难点：让学生自读自悟，懂得课文包含的道理。

教学过程

1、新课导入：

复习生字词，用所用仪器搭成形态各异的建筑物。

2、看画面：练习用“啊、呢”说话，

如：啊！这房子真美呀！

工人叔叔真能干啊！

这房子给谁住？

4、谈话：你知道平平为什么要这样安排房子吗？

你喜欢平平吗？为什么？

5、说话练习，扩展延伸：朗读：很多很多的房子

（1）很高很高的山

很清很清的河水

很绿很绿的树

（2）很红很红的（）



很大很大的（）

很（）很（）的马路

很（）很的（）

6、说话练习：以“我长大了干什么”为题进行说话比赛。

7、写字指导：平、书、住3个字，注意字音。

五、作业布置：回家向爸爸妈妈说说自己长大后想干什么？

六、板书设计：在田字格中写“平、书、住”。

七、课后反思：

平平搭积木教学设计篇六

一年级的课堂主要以“认字、写字、朗读”为主，本课的流
程主要以谈话导入，激起学生学习的兴趣并在导入中落实生字
“平”和“搭”，接着在初读课文中认识生字，考虑到集中
识字很容易让学生注意力疲倦，而且本课的认读生字较简单，
课文内容也容易被学生理解，学生学起来不不难，所以本课
堂设计随文识字环节，在边熟悉课文内容中边学习认读生字。
这部分主要创设对话回答的情景，通过生生之间、师生之间
的问答来引导学生对文本的认识和理解，并通过本课的学习，
让学生能够体会主人公平平“心中有他人”的优秀品质。本
课的最后一个环节就是指导学生写“书”“本”两个字。

生字学习是本课的重点头，这一次的随文识字没有面面具到，
根据生字的特点进行教学，效果甚好。比如“搭”可以用记
提手旁的方法，还可以扩展到提手旁的其他字，“这些”可
以直接用“这些”说一句话，有些直接记字音，有些可以用
加一加的方法，有些可以根据字的意思记，识字方法多样，



效果较好，避免了以前由于处理生字的时间过长，导致朗读
课文的时间。

文档为doc格式

平平搭积木教学设计篇七

教材分析：

课文从儿童生活实际出发，采用诗歌的体裁，讲述平平用积
木搭李四间房子，分别想给爷爷、奶奶、爸爸、妈妈和没有
房子的人住，还要搭很多的房子给大家住。

通过对课文的朗读，要让学生自读自悟，懂得课文包含的道
理，爱到“心中有他人”这种美好品质的感染。

教学目标：

1、认读本课11个生字，能读准音，认清形，认识“双人旁”。

2、能正确流利地朗读课文，在读中积累词语。

3、了解课课文内容，懂得从小就要关心别人。

4、培养学生积极主动的学习态度。

教学重难点：认读本课生字，能正确流利地朗读课文，

第一课时

教学过程：

一、激情引趣，揭题导入。

1、激情引趣：（出示积木）小朋友瞧，这是什么？你们搭过



积木吗？你都搭过哪些东西？（指导学生把话说完整）

2、过渡：真棒，小朋友都是搭积木的高手。有一个叫平平的
小朋友，也是个搭积木的高手。

3、揭题：（板书课题：平平搭积木）

1）、认读“平”：我们先和平平打声招呼吧。（指导学生读
准后鼻音，轻声。指多名学生读）

2）、认读“搭”：我们说搭积木要用手，所以搭是什么旁？
指导读准音。

我们还可以说搭什么？（积累词语）

3）、读题，读准音。

4、导入：有一天，平平正在搭积木，奶奶看见了，他们之间
发生了什么事，你们想知道吗？竖起耳朵听仔细了。

二、自读课文，感知课文。

1、师范读课文，要求：听仔细，然后说说你听到了什么？

2、指名回答。

认读“间”：读准前鼻音。

3、学生自由朗读课文，要求：读准字音，遇到不认识的字圈
一圈，拼一拼。

4、师：张老师在读课文的时候遇到了困难，小朋友能帮帮我
吗？

1）、认读生字“这、些、都、住”



用多种形式读，读准翘舌音。

2）、出示句子：这些房子都给谁住？

师：老师在这些字之间加了几个字，你会不会读？

指名读通句子。

师：大家看，在句子的结尾有什么？（问号）

这句话是在问谁？（平平）

谁能来问问平平？指导读出问的语气，句尾语气上扬，强
调“平平”读轻声。

5、师：平平搭了四间房子，这些房子都给谁住？

指名说。

出示句子：一间给爷爷和他的书住。

一间给奶奶和平平住。

一间给爸爸和妈妈住。

师：请小朋友先自己读读这三句话。指多生读。

师：谁能用课文的话问一问平平？

指名问。指导朗读出问的语气。

师：（出示“呢”）谁来读读这个生字宝宝？

师：呢经常出现在问句的后面，读的时候我们可以把语气上
扬一点。



再指名问。男生问。全班问。

7、师：哦，原来是在问我啊，那我就告诉你们吧。“还有一
间啊，给没有房子的人住。”（师读时把“啊、没有”读得
稍重）

师：刚才张老师在回答的时候是怎么样的？说明了什么？

师：你能把平平这种高兴自豪的心情读出来吗？

指名朗读。

师再次范读：老师在读的时候，你有没有听出什么？

学师自读，指名读。齐读。

师：这句话里有两个生字，你认识了吗？认读生字“啊、
没”

再齐读这句话。

8、分角色朗读。

师生分角色朗读。同桌分角色朗读。生生上台表演。男女生
读。

9、师引读：平平搭了四间房子，一间给……一间给……一间
给……还有一间给……

平平还有一个愿望（出示：平平还要搭很多很多的房子，给
大家住。）

1）、师：小朋友快读一读。

指名读。



指名说说平平的愿望是什么？

2）、认识“很”

指名读，注意读准前鼻音。认识“双人旁”

师：房子多得数不清，我们可以说很多很多的房子。那么棉
花多得数不清，我们可以说

师：东西多得数不清我们就可以用很多很多来说。我们还可
以说很多很多的。

师：我们还可以说很很。（指导学生把话说完整）

师：你能不能自己用“很”来说一样东西？

3）、师：让我们再来美美地感受一下平平的愿望（齐读第六
节）。

三、巩固生字。

1、师：顽皮的生字宝宝到外面玩，现在还没回家，妈妈很着
急，你能帮他们找到自己的家吗？（拼音和生字连线）

指名连，检查：连错的把它纠正过来，连对的读一读。

2、做一做“搭积木”的游戏。（把生字卡片做成积木的样子，
分发给学生，大家齐心协力搭“房子”。

3、开火车读一读去拼音的生字。

平平搭积木教学设计篇八

板书平平搭积木，提问：看了课题你想知道什么？（平平用
积木搭什么）激发学生阅读兴趣。



二、初读课文

1、让学生带着上面的问题反复读课文，要求读准字音，读通
句子，想一想读懂了什么，还有哪些词句不懂。

2、指名试读，读后评议。

学生说说读懂了什么，并提出问题共同讨论。

3、放手让学生离开座位找好朋友交流识字方法，根据班级情
况，教师有针对性地指导。

三、朗读感悟

1、教师范读，注意读出不同人物的不同语气。

2、学生分组朗读，选好角色，互相合作，把握好人物语气，
争取读出感情。

3、师生配合读，老师读奶奶的话，学生读平平的话。

4、学生小组竞赛读，比比哪一组读得更流利，更有感情。

5、讨论交流：你喜欢平平吗？为什么？你想对平平说什么？

四、说说身边关心他人的事情

五、复习巩固生字词

1、用卡片检查生字词的认读情况。

2、用要求认的生字口头组词。

3、完成课后读读说说的练习。



六、指导学生写字

引导观察范字，有重点地作提示、范写，写后进行评价。


